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ŚRODKI TECHNICZNE WYKONANIA I ORGANIZACJI
ROBÓT

DO PROJEKTU WYKONAWCZEGO KONSTRUKCJI
NAPRAWY I DOKOŃCZENIA BUDOWY STROPODACHU
ORAZ NAPRAWY WSPORNIKOWEJ CZĘŚCI BUDYNKU  

 DLA ZADANIA INWESTYCYJNEGO
BUDOWY CENTRUM ADMINISTRACYJNEGO W CIECHANOWIE

ul. 17 stycznia 7 06-400 Ciechanów

I. CZĘŚĆ OGÓLNA

1.1. UCZESTNICY PROCESU INWESTYCYJNEGO.

Inwestor :  POWIAT CIECHANOWSKI z siedziba w CIECHANOWIE 
ul. 17 stycznia 7 , 06-400 Ciechanów

            Główny Wykonawca:    Biuro Usług Inwestycyjnych JAS-PROJEKT
                                                     94-007 Łódź ul. Maratońska 87c/16

1.2. PRZEDMIOT OPRACOWANIA.

Przedmiotem opracowania jest opis Środków Technicznych Wykonania i 
Organizacji Robót do  Projektu  Wykonawczego Konstrukcji Naprawy i Dokończenia 
budowy stropodachu oraz naprawy wspornikowej części budynku dla zadania 
inwestycyjnego Budowy Centrum Administracyjnego w Ciechanowie ul. 17 Stycznia 
7.

1.3. ZAKRES OPRACOWANIA.

Zgodnie z wytycznymi Zleceniodawcy niniejszy opracowanie  obejmuje
opis Środków Technicznych Wykonania i Organizacji Robót do  Projektu
Wykonawczego Konstrukcji Naprawy i Dokończenia  budowy stropodachu oraz
naprawy wspornikowej części budynku dla zadania inwestycyjnego Budowy Centrum
Administracyjnego w Ciechanowie ul. 17 Stycznia 7.

1.4. PODSTAWY OPRACOWANIA.

Do wykonania niniejszego opracowania posłużyły następujące elementy:
1. Umowa z Inwestorem 
2. Projekt  Wykonawczy Konstrukcji.

3. Projekt Budowlany Architektury dostarczony przez Inwestora

4. Ekspertyza Techniczna Wykonana przez autora Projektu.
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5. Aktualne normy i przepisy.
6. Ocena makroskopowa elementów budowlanych budynku w trakcie budowy.

7. Wizje lokalne przeprowadzone na budowie w sierpniu 

Aktualne normy i przepisy.

Podstawy projektowania:

PN-EN 1990:2004 

Eurokod  -  Podstawy projektowania konstrukcji.

Wymiarowanie konstrukcji:

PN-EN 1992-1-1 2008 Ap1 2010

Eurokod 2 – Projektowanie konstrukcji z betonu

PN-EN 1997-1;  PN-EN 1997-1:2008/AC;  PN-EN 1997-1:2008/Ap1;   PN-EN
1997-1:2008 Ap2

PN-EN 1993-1-1: 2006 Eurokod 3: Projektowanie konstrukcji stalowych - 
Część 1-1: Reguły ogólne i reguły dla budynków.

Eurokod 7 -  Projektowanie geotechniczne Część 1: Zasady ogólne

Eurokod 5 – Projektowanie konstrukcji drewnianych Część 1-1 Reguły ogólne 
i reguły dla    Budynków PN – EN 1995-1-1: 2010

Obciążenia:

PN-EN 1991-1-1:2004  -  Eurokod 1 - Ciężar objętościowy, ciężar własny, 
obciążenia użytkowe 

PN-EN 1991-1-3:2005/Ap1  -  Eurokod 1 - Obciążenie śniegiem

PN-EN 1991-1-4:2008/Ap2  -  Eurokod 1 - Obciążenie wiatrem

Materiały konstrukcyjne

1. Beton  C25/30,

2. Stal zbrojeniowa A-I (St3S-b),

3. Stal zbrojeniowa A-IIIN (B500B),

4. Stal kształtowa: S235; S355

Budynek zaprojektowano przy następujących założeniach:

 •strefa obciążenia śniegiem: III (sk = 0.9 kN/m2) wg PN-EN1991-1-3
 •strefa obciążenia wiatrem: I (vb = 22 m/s) wg PN-EN 1991-1-4
 •strefa przemarzania gruntu: III (hz = 1,2 m)
 •kategoria geotechniczna obiektu: II
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Środki techniczne przewidziane do realiza
• szalunki systemowe  do realizacji projektowanych robót żelbetowych
• dźwig samojezdny o udźwigu 200t- podnoszenie i układanie 

prefabrykatów w miejscu wbudowania
• dźwig 30t samojezdny do podnoszenia szalunków i mieszanki 

betonowej  
• pompy do betonu
• samochody do transportu mieszanki betonowej
• samochody transportowe
• ręczny sprzęt budowlany 

1.5. PROJEKT KONSTRUKCJI DOKOŃCZENIA.

Projekt dokończenia obejmuje zaprojektowanie elementów konstrukcyjnych
 nie wykonanych przez firmę Wykonawczą Budimex. Dokonano zmian projektowych 
polegających na zastąpieniu stropu wylewanego na belkach  stropem sprężonym SP o 
rozpiętości 16,5m. Strop kanałowy o wysokości 50cm Pozostałe elementy 
projektowane w zakresie gabarytów ,użytych materiałów pozostają bez zmian. 
Zmienione zostało  tylko zbrojenie  poszczególnych elementów. Dotyczy to np. 
oparcia płyt na wieńcach.
Zaprojektowano również dodatkowy słup konstrukcyjny stalowy na przecięciu osi 5/D
który jest niezbędny w układzie statycznym.

1.6. LOKALIZACJA BUDYNKU.

Budynek  w trakcie budowy zlokalizowany jest w Ciechanowie pod adresem 
ul. 17- Stycznia 7 dz. nr 257/1, 257/2, 257/3, 257/4, 257/5, 257/6, 257/7, m. 
Ciechanów, obręb 0010 Śródmieście, jedn. ewid. 140201_1 Ciechanów- miasto, pow. 
ciechanowski, woj. mazowieckie.

II. CZĘŚĆ SZCZEGÓŁOWA 

2.1. SRODKI TECHNICZNE WYKONAIA I ORGANIZACJI ROBÓT.

Roboty budowlane wykonywać zgodnie z Rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych. Bezwzględnie stosować środki ochrony 
indywidualnej.
Uczestnicy procesu budowlanego współdziałają ze sobą w zakresie bezpieczeństwa i 
higieny pracy w procesie przygotowania i realizacji budowy. Stosowanie niezbędnych 
środków ochrony indywidualnej obowiązuje wszystkie osoby przebywające na terenie 
budowy. Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach 
pracy sprawują odpowiednio kierownik robót oraz mistrz budowlany, stosownie do 
zakresu obowiązków.

5



Do zabezpieczeń stanowisk pracy na wysokości, zwłaszcza osób wykonujących roboty
w pobliżu krawędzi dachu płaskiego lub dachu o nachyleniu do 20%, należy stosować 
środki ochrony zbiorowej, w szczególności balustrady, siatki ochronne i siatki 
bezpieczeństwa. Stanowiska pracy usytuowane nad poziomem terenu powyżej 1 m 
zabezpiecza się balustradą składającą się z deski krawężnikowej o wysokości 0,15 m i 
poręczy ochronnej umieszczonej na wysokości 1,1 m. Wolną przestrzeń pomiędzy 
deską krawężnikową a poręczą wypełnia się w sposób zabezpieczający pracowników 
przed upadkiem z wysokości. W przypadku rusztowań systemowych dopuszcza się 
umieszczanie poręczy ochronnej na wysokości 1 m. Osoba wykonująca roboty na 
dachu o nachyleniu powyżej 20%, jeżeli nie stosuje się rusztowań ochronnych, jest 
obowiązana stosować środki ochrony indywidualnej lub inne urządzenia ochronne. 
Stosowanie środków ochrony indywidualnej, w szczególności takich jak szelki 
bezpieczeństwa, jest dopuszczalne, gdy nie ma możliwości stosowania środków 
ochrony zbiorowej.

Teren budowy lub robót należy ogrodzić albo w inny sposób uniemożliwić
wejście osobom nieupoważnionym, wyznaczając strefy niebezpieczne. Jeżeli 
ogrodzenie terenu budowy lub robót nie jest możliwe, należy oznakować granice 
terenu za pomocą tablic ostrzegawczych, a w razie potrzeby zapewnić stały nadzór. 
Strefa niebezpieczna w swym najmniejszym wymiarze liniowym liczonym od 
płaszczyzny obiektu budowlanego, nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z 
której mogą spadać przedmioty, lecz nie mniej niż 6 m.
Teren budowy wyposaża się w niezbędny sprzęt do gaszenia pożaru oraz, w 
zależności od potrzeb, w system sygnalizacji pożarowej, dostosowany do charakteru 
budowy, rozmiarów i sposobu wykorzystania pomieszczeń, wyposażenia budowy, 
fizycznych i chemicznych właściwości substancji znajdujących się na terenie budowy,
w ilości wynikającej z liczby zagrożonych osób. Sprzęt do gaszenia pożaru regularnie 
sprawdza się, konserwuje i uzupełnia, zgodnie z wymaganiami producentów i 
przepisów przeciwpożarowych. Ilość i rozmieszczenie gaśnic przenośnych powinno 
być zgodne z wymaganiami przepisów przeciwpożarowych.

Stoły warsztatowe i maszyny zbrojarskie powinny być ustawione w pomieszczeniach 
lub pod wiatami. Stanowiska pracy zbrojarzy, znajdujące się po obu stronach stołu, 
należy oddzielić umieszczoną nad stołem siatką o wysokości 1 m i o oczkach nie 
większych niż 20 mm. Stoły warsztatowe do przygotowania zbrojenia powinny mieć 
stabilną konstrukcję i być przytwierdzone do podłoża. Miejsca pracy przy stołach 
zbrojarskich i stanowiskach obsługi maszyn powinny być wyposażone w pomosty 
drewniane lub wykonane z innych materiałów o właściwościach termoizolacyjnych.
Pręty zbrojeniowe w czasie transportu powinny być zabezpieczone przed 
przemieszczaniem się w kierunku poprzecznym i podłużnym. Poszczególne rodzaje 
elementów zbrojenia i kształtowników stalowych powinny być składowane 
oddzielnie, na wyrównanym i odwodnionym podłożu albo na podkładach. Chodzenie 
po ułożonych elementach zbrojenia jest zabronione.

Zabronione jest:
 podchodzenie do transportowanego zbrojenia, znajdującego się w położeniu wyższym 

niż 0,5 m ponad miejscem ułożenia;
 chwytanie rękami za skrajne elementy zbrojenia układanego w formy;
 rzucanie elementów zbrojenia.

Kołowrotki do rozwijania zwojów stali zbrojeniowej oraz przestrzeń pomiędzy 
kołowrotkami a prościarkami powinny być ogrodzone. W przypadku prostowania stali
metodą wyciągania - stanowiska pracy, miejsca zamocowania prętów oraz trasę z obu 
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stron toru wyciągowego należy zabezpieczyć ogrodzeniem zabezpieczającym 
pracowników. Na wydzielonym terenie jw. jest zabronione:

 przebywanie osoby wzdłuż wyciąganego pręta zbrojeniowego w czasie prostowania 
stali;

 przebywanie osób niezatrudnionych przy prostowaniu stali;
 organizowanie innych stanowisk roboczych i składowisk.

Wprowadzanie do prościarki pręta ze zwoju jest dopuszczalne jedynie przed jej 
uruchomieniem. W czasie cięcia prętów zbrojeniowych nożycami ręcznymi pręt cięty 
należy oprzeć obustronnie na kozłach lub na stole zbrojarskim. Cięcie prętów 
zbrojeniowych o średnicy większej niż 20 mm nożycami ręcznymi jest zabronione. W 
czasie przecinania mechanicznego prętów zbrojeniowych chwytanie ręką prętów w 
odległości mniejszej niż 0,5 m od urządzenia tnącego jest zabronione.
Pręty o średnicy większej niż 20 mm należy odginać wyłącznie za pomocą urządzeń 
mechanicznych. Zakładanie zbrojenia, przestawianie odbojnic lub trzpieni przy gięciu 
stali na mechanicznej giętarce jest dopuszczalne wyłącznie przy unieruchomionej 
tarczy giętarki.
Do montażu zbrojenia na stanowisku pracy położonym na wysokości stosuje się 
przepisy bhp dot. robót na wysokości.
W czasie dodawania do mieszanki betonowej środków chemicznych roztwór należy 
przygotowywać w wydzielonych naczyniach i w wyznaczonych miejscach, a osoby 
zatrudnione przy rozcieńczaniu środków chemicznych powinny być zaopatrzone w 
środki ochrony indywidualnej.
Pojemniki do transportu mieszanki betonowej powinny być zabezpieczone przed 
przypadkowym wylaniem mieszanki oraz wyposażone w klapy łatwo otwieralne. 
Opróżnianie pojemnika z mieszanki betonowej powinno odbywać się stopniowo i 
równomiernie, aby nie dopuścić do przeciążenia deskowania. Wylewanie mieszanki 
betonowej w deskowanie z wysokości większej niż 1 m jest zabronione.
Przy dostawie masy betonowej pojazdem punkt zsypu powinien być wyposażony w 
odbojnice zabezpieczające pojazd przed stoczeniem się. W czasie podgrzewania lub 
naparzania materiałów należy zabezpieczyć pracowników przed oparzeniem. Zawory 
przewodów pary należy umieszczać w miejscach łatwo dostępnych dla obsługi 
urządzeń.
Przebywanie osób na górnych płaszczyznach ścian, belek, słupów, ram lub kratownic 
oraz na dwóch niższych kondygnacjach, znajdujących się bezpośrednio pod 
kondygnacją, na której są prowadzone roboty montażowe, jest zabronione. Zabronione
jest również prowadzenie montażu z elementów wielkowymiarowych przy prędkości 
wiatru powyżej 10 m/s lub przy złej widoczności o zmierzchu, we mgle i w porze 
nocnej, jeżeli stanowiska pracy nie mają wymaganego przepisami odrębnymi 
oświetlenia.
Przed podniesieniem elementu konstrukcji należy przewidzieć bezpieczny sposób 
naprowadzenia elementu na miejsce wbudowania, stabilizacji elementu, uwolnienia 
elementu z haków zawiesia oraz podnoszenia elementu, po wyposażeniu w bezpieczne
dojścia i pomosty montażowe, jeżeli wykonanie czynności nie jest możliwe 
bezpośrednio z poziomu terenu lub stropu. W czasie zakładania stężeń montażowych, 
odczepiania elementów z zawiesi należy stosować wyłącznie pomosty montażowe lub 
drabiny rozstawne.
W czasie podnoszenia elementów prefabrykowanych należy stosować zawiesia 
odpowiednie do rodzaju elementu, podnosić na zawiesiu elementy o masie 
nieprzekraczającej dopuszczalnego nominalnego udźwigu, stosować liny kierunkowe, 
kontrolować prawidłowość zawieszenia elementu na haku po jego podniesieniu na 
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wysokość 0,5 m. W czasie montażu, w szczególności słupów, belek i wiązarów, 
należy stosować podkładki pod liny zawiesi, zapobiegające przetarciu i załamaniu lin. 
Podanie sygnału do podnoszenia elementu może nastąpić po usunięciu osób ze strefy 
niebezpiecznej.
Cieśle powinni być wyposażeni w zasobniki na narzędzia ręczne, uniemożliwiające 
wypadanie narzędzi oraz nieutrudniające swobody ruchu. Ręczne podawanie w pionie 
długich przedmiotów, a w szczególności desek lub bali, jest dozwolone wyłącznie do 
wysokości 3 m. Roboty ciesielskie z drabin można wykonywać wyłącznie do 
wysokości 3 m. Roboty ciesielskie montażowe wykonuje zespół liczący co najmniej 2 
osoby.
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykonywane zgodnie z 
dokumentacją producenta albo projektem indywidualnym. Rusztowania systemowe 
powinny być montowane zgodnie z dokumentacją projektową z elementów poddanych
przez producenta badaniom na zgodność z wymaganiami konstrukcyjnymi i 
materiałowymi, określonymi w kryteriach oceny wyrobów pod względem 
bezpieczeństwa. Elementy rusztowań, innych niż wyżej wymienione, powinny być 
montowane zgodnie z projektem indywidualnym. Montaż rusztowań, ich eksploatacja 
i demontaż powinny być wykonywane zgodnie z instrukcją producenta albo projektem
indywidualnym. Osoby zatrudnione przy montażu i demontażu rusztowań oraz 
monterzy ruchomych podestów roboczych powinni posiadać wymagane uprawnienia. 
Użytkowanie rusztowania jest dopuszczalne po dokonaniu jego odbioru przez 
kierownika budowy lub uprawnioną osobę. Odbiór rusztowania potwierdza się 
wpisem w dzienniku budowy lub w protokole odbioru technicznego. Wpis w 
dzienniku budowy lub w protokole odbioru technicznego rusztowania określa w 
szczególności:

 użytkownika rusztowania;
 przeznaczenie rusztowania;
 wykonawcę montażu rusztowania z podaniem imienia i nazwiska albo nazwy oraz 

numeru telefonu;
 dopuszczalne obciążenia pomostów i konstrukcji rusztowania;
 datę przekazania rusztowania do użytkowania;
 oporność uziomu;
 terminy kolejnych przeglądów rusztowania.

Na rusztowaniu lub ruchomym podeście roboczym powinna być umieszczona 
tablica określająca:

 wykonawcę montażu rusztowania lub ruchomego podestu roboczego z podaniem 
imienia i nazwiska albo nazwy oraz numeru telefonu;

 dopuszczalne obciążenia pomostów i konstrukcji rusztowania lub ruchomego podestu 
roboczego.
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być wykorzystywane zgodnie z 
przeznaczeniem.
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny:

 posiadać pomost o powierzchni roboczej wystarczającej dla osób wykonujących 
roboty oraz do składowania narzędzi i niezbędnej ilości materiałów;

 posiadać stabilną konstrukcję dostosowaną do przeniesienia obciążeń;
 zapewniać bezpieczną komunikację i swobodny dostęp do stanowisk pracy;
 zapewniać możliwość wykonywania robót w pozycji niepowodującej nadmiernego 

wysiłku;
 posiadać poręcz ochronną;
 posiadać piony komunikacyjne.
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Rusztowania stojakowe powinny mieć wydzielone bezpieczne piony komunikacyjne. 
Odległość najbardziej oddalonego stanowiska pracy od pionu komunikacyjnego 
rusztowania nie powinna być większa niż 20 m, a między pionami nie większa niż 40 
m. 
Rusztowania należy ustawiać na podłożu ustabilizowanym i wyprofilowanym, ze 
spadkiem umożliwiającym odpływ wód opadowych. Liczbę i rozmieszczenie 
zakotwień rusztowania oraz wielkość siły kotwiącej należy określić w projekcie 
rusztowania lub dokumentacji producenta. Składowa pozioma jednego zamocowania 
rusztowania nie powinna być mniejsza niż 2,5 kN. Konstrukcja rusztowania nie 
powinna wystawać poza najwyżej położoną linię kotew więcej niż 3 m, a pomost 
roboczy umieszcza się nie wyżej niż 1,5 m ponad tą linią. W przypadku odsunięcia 
rusztowania od ściany ponad 0,2 m należy stosować balustrady od strony tej ściany. 
Udźwig urządzenia do transportu materiałów na wysięgnikach mocowanych do 
konstrukcji rusztowania nie może przekraczać 1,5 kN. Rusztowanie z elementów 
metalowych powinno być uziemione i posiadać instalację piorunochronną. 
Usytuowanie rusztowania w obrębie ciągów komunikacyjnych wymaga zgody 
właściwych organów nadzorujących te ciągi oraz zastosowania wymaganych przez nie
środków bezpieczeństwa. Środki bezpieczeństwa powinny być określone w projekcie 
organizacji ruchu. Rusztowania takie powinny dodatkowo posiadać co najmniej:

 zabezpieczenia przed spadaniem przedmiotów z rusztowania;
 zabezpieczenie przechodniów przed możliwością powstania urazów oraz 

uszkodzeniem odzieży przez elementy konstrukcyjne rusztowania.
Rusztowania, usytuowane bezpośrednio przy drogach, ulicach oraz w miejscach 
przejazdów i przejść dla pieszych, powinny posiadać dodatkowo daszki ochronne i 
osłonę z siatek ochronnych. Stosowanie siatek ochronnych nie zwalnia z obowiązku 
stosowania balustrad.
Osoby dokonujące montażu i demontażu rusztowań są obowiązane do stosowania 
urządzeń zabezpieczających przed upadkiem z wysokości.
Przed montażem lub demontażem rusztowań należy wyznaczyć i ogrodzić strefę 
niebezpieczną. Równoczesne wykonywanie robót na różnych poziomach rusztowania 
jest dopuszczalne, pod warunkiem zachowania wymaganych odstępów między 
stanowiskami pracy. W innych przypadkach odległości bezpieczne wynoszą w 
poziomie co najmniej 5 m, a w pionie wynikają z zachowania co najmniej jednego 
szczelnego pomostu, nie licząc pomostu, na którym roboty są wykonywane.
Montaż, eksploatacja i demontaż rusztowań oraz ruchomych podestów roboczych, 
usytuowanych w sąsiedztwie napowietrznych linii elektroenergetycznych, są 
dopuszczalne, jeżeli linie znajdują się poza strefą niebezpieczną. W innym przypadku, 
przed rozpoczęciem robót, napięcie w liniach napowietrznych powinno być 
wyłączone.
Montaż, eksploatacja i demontaż rusztowań i ruchomych podestów roboczych są 
zabronione:

 jeżeli o zmroku nie zapewniono oświetlenia pozwalającego na dobrą widoczność;
 w czasie gęstej mgły, opadów deszczu, śniegu oraz gołoledzi;
 w czasie burzy lub wiatru, o prędkości przekraczającej 10 m/s.

Pozostawianie materiałów i wyrobów na pomostach rusztowań i ruchomych podestów 
roboczych po zakończeniu pracy jest zabronione. Zrzucanie elementów 
demontowanych rusztowań i ruchomych podestów roboczych jest zabronione. 
Wchodzenie i schodzenie osób na pomost ruchomego podestu roboczego jest 
dozwolone, jeżeli pomost znajduje się w najniższym położeniu lub w położeniu 
przewidzianym do wchodzenia oraz jest wyposażony w zabezpieczenia, zgodnie z 

9



instrukcją producenta. Na pomoście ruchomego podestu roboczego nie powinno 
przebywać jednocześnie więcej osób niż przewiduje instrukcja producenta. 
Wykonywanie gwałtownych ruchów, przechylanie się przez poręcze, gromadzenie 
wyrobów, materiałów i narzędzi po jednej stronie ruchomego podestu roboczego oraz 
opieranie się o ścianę obiektu budowlanego przez osoby znajdujące się na podeście 
jest zabronione. Łączenie ze sobą dwóch sąsiednich ruchomych podestów roboczych 
oraz przechodzenie z jednego na drugi jest zabronione.
Rusztowania i ruchome podesty robocze powinny być każdorazowo sprawdzane, 
przez kierownika budowy lub uprawnioną osobę, po silnym wietrze, opadach 
atmosferycznych oraz działaniu innych czynników, stwarzających zagrożenie dla 
bezpieczeństwa wykonania prac, i przerwach roboczych dłuższych niż 10 dni oraz 
okresowo, nie rzadziej niż raz w miesiącu. Zakres czynności objętych sprawdzeniem 
określa instrukcja producenta lub projekt indywidualny.
W czasie burzy i przy wietrze o prędkości większej niż 10 m/s pracę na ruchomym 
podeście roboczym należy przerwać, a pomost podestu opuścić do najniższego 
położenia i zabezpieczyć przed jego przemieszczaniem.
W przypadku braku dopływu prądu elektrycznego przez dłuższy okres czasu, 
znajdujący się w górze pomost ruchomego podestu roboczego należy opuścić za 
pomocą ręcznego urządzenia. Naprawa ruchomych podestów roboczych może być 
dokonywana wyłącznie w ich najniższym położeniu. Droga przemieszczania 
rusztowań przejezdnych powinna być wyrównana, utwardzona, odwodniona, a jej 
spadek nie może przekraczać 1%.
 Rusztowania przejezdne powinny być zabezpieczone co najmniej w dwóch miejscach
przed przypadkowym przemieszczeniem. Przemieszczanie rusztowań przejezdnych, w
przypadku, gdy przebywają na nich ludzie, jest zabronione.
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